Дорогие  друзья!
      В этом году мне посчастливилось стать частью XI Азимовскихчтений в Шумячах. Это событие — не просто событие, объединяющее интересных, талантливых, заинтересованных людей, но и настоящий праздник для всех любителей науки и фантастики! Не случайно Азимовские чтения становятся не региональным, а международным событием. В его организации и проведении принимают участие не только специалисты в области культуры, но и региональные власти, ученые, писатели – энтузиасты своего дела.
 
      На пленарном заседании поразил синтез тем: от нейросетей в
диагностике заболеваний до философских вопросов из романов Азимова. Особенно запомнились детские выступления и рассказы о космосе и космонавтах. Встречи с читателями и дискуссии в рамках Азимовских чтений прошли также в Смоленске и Белоруссии. Среди участников – ученые-медики, библиотечные работники, студенты
и преподаватели. Три закона робототехники, психоистория, искусственный интеллект, вопросы этики и создания интерфейсов «человек-робот» - вот далеко не все темы, которые заставляют нас думать о том, что мы уже немного живем в мире фантастики Айзека Азимова.
        В ходе проведения Азимовских чтений также особенно запомнились выставка редких книг и медицинские доклады об использовании искусственного интеллекта во врачебной практике. Организаторы создали удивительную, тёплую атмосферу дружеского общения и уже сейчас создают планы н апроведение следующих, международных XII Азимовских чтений. Пусть эти планы сбываются!
        Игорь Кайбанов, директор Беляевского фонда поддержки  и развития  литературы.
