XI Азимовские чтения. Развитие традиций

[bookmark: _Hlk196644306]Азимовские чтения, которые с 2012 года проводят Администрация муниципального образования «Шумячский район» Смоленской области, руководство Шумячской центральной библиотечной системы, а также коллектив Шумячского художественно-краеведческого музея и Шумячского общества краеведов «Порубежье», уже превратились в традицию.
Более того, Чтения стали традицией не только для самого Шумячского района, но и для многих жителей Смоленска, Санкт-Петербурга, Москвы, городов и районов Беларуси. Сегодня без малейшего преувеличения можно сказать: за минувшие годы скромное начинание тринадцатилетней давности выросло в крупное культурное событие российского и даже международного масштаба, которое ежегодно собирает — а точней, объединяет — десятки, сотни людей. Среди них — ученики школ и студенты колледжей и вузов, учителя средней и высшей школы, библиотекари и краеведы, руководители и рядовые сотрудники государственных учреждений, кандидаты и доктора наук, учёные, инженеры и конструкторы, наконец, журналисты, писатели и, конечно же, — читатели. Всех их сумел объединить всемирно известный писатель Айзек Азимов, который всю свою жизнь прожил в Америке, но никогда не забывал, что родился «на Смоленской земле, как и первый космонавт планеты Юрий Гагарин».
Азимовские чтения — наглядный пример того, как культура, искусство сплачивают самых разных людей. А кроме того — пример того, как энтузиасты, патриоты родного края своим подвижничеством связывают жителей самых разных городов и сёл, представителей разных профессий и людей разного возраста, от школьного до пенсионного.
Нынче я имел честь в шестой раз участвовать в Азимовских чтениях. И вновь был приятно поражён, видя, как благодаря усилиям организаторов продолжает расширяться география Чтений, появляются новые участники и новые темы, идёт поиск новых форм проведения Чтений, которые можно будет реализовать в следующий раз.   
На Смоленской земле и на земле Беларуси я вновь убедился в искренности чувств всех, с кем встречался, в стремлении организаторов работать не только над сохранением, но и развитием традиций Азимовских чтений.
Огромное спасибо всем, кто вносит лепту в организацию Азимовских чтений! Низкий вам поклон!

Сергей Ачильдиев,
ведущий программы «Сила традиции» на телеканале «Россия 24»,
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