Нынешний мой приезд в Шумячи для участия в Азимовских чтениях стал седьмым за последние десять лет. Согласитесь, неплохая статистика. 
Каждый раз шумячская земля встречает меня теплотой, радушием, искренностью, любовью. И, как правило, хорошей погодой. Удивительно, но факт.
Чем мне запомнились состоявшиеся XI Азимовские чтения?
Во-первых, значительным прогрессом в качестве представленных на них докладов. Эта тенденция, проявившаяся ещё несколько лет назад, не теряет своей актуальности и сегодня. На чтениях можно услышать и глубокий анализ текстов Айзека Азимова, и сравнение того, каким видел будущее великий писатель, с тем, что случилось на самом деле, и попытки понять, как творчество уроженца российской глубинки отразилось на работе других мастеров пера, и многое другое.
В нынешнем году удивили (в хорошем смысле этого слова) смоленские медики, впервые приехавшие в Шумячи. И хотя их доклады лишь условно вписывались в тематику проводимого мероприятия, но были весьма информативны и интересны для расширения кругозора. А их увлеченность своим делом и научной фантастикой дорого стоят.
Во-вторых, новым расширением географии. В 2025 году участники чтений впервые побывали в городе Черикове Могилёвской области Республики Беларусь. В предыдущие годы были посещения других белорусских городов. 
Мало того, что поездка в Чериков была насыщенной и интересной. Но она также подтвердила, что за десять лет из чисто местечкового мероприятия Азимовские чтения превратились в литературное событие международного масштаба.
И, наконец, нельзя забыть встречи с нашими многолетними шумячскими друзьями: Иваном Ивановичем Морозовым, Светланой Петровной Аргуновой и многими другими. Это всегда настолько приятно, что просто уезжать обратно не хочется. Общение с ними надолго будет согревать нас душевным теплом и искренностью.
Очень хочется через год вновь приехать в Шумячи и вновь окунуться в ту, не сравнимую ни с чем, атмосферу Азимовских чтений.
До новых встреч, друзья.
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